

分析影响农村体育教学的因素及改进措施

◎张新霞

摘要：农村学校的体育教学由于经济政策等多方面的因素制约，存在着许多亟待解决的问题。本文从这些影响农村体育教学的因素出发，探讨和研究提高农村体育教学水平的具体措施。让体育教学的重要性深入人心，为农村的体育教学争取更多的资金投入，建立健全农村体育教学体系，采用创新教学方法帮助学生获得更好的体育教育，做到德智体美劳全面发展的新时代人才。

关键词：农村体育教学 影响因素 改进措施 资金短缺

农村地区的教育改革问题一直是教育界突出的重点和难点问题，尤其是在体育教学这个方面，农村教学总是表现出家长教师不重视、基础设施不完善等缺点，因此为了响应国家号召，为祖国和社会培养出新时代全面发展的人才，农村体育教学继续寻找出路。

一、农村体育教学现状分析

与城市学校的体育教学相比，农村体育教学存在的最突出的问题就是经费紧张，学校缺少充足的体育教学器材，无法安排种类丰富的体育锻炼项目。有些学校由于地理位置的限制，面积大一点的操场都不能提供。这就导致农村体育课常常是体育老师安排学生在操场上自由活动的形式。这种过度自由化的教学方式让学生无法意识到体育锻炼的重要性，也没有从实际上提高学生的身体素质和体育素养。

二、影响农村体育教学的因素

首先，影响农村体育教学的首要因素就是资金问题。由于农村经济发展水平不高，专门用于教育的费用就相对较少，当本就不多的资金分配给数学、语文和英语等基础学科之后，体育学科能拿到的资金可以说是寥寥无几了。没有资金投入，体育课就没有基础的设施器材，想要开展高水平的体育教育可以说是难上加难。在这种环境下，体育教师的工作积极性容易下降，学生对于体育课的重视程度也越来越低，导致农村体育教学水平始终无法达到让人满意的水平。

其次，由于固有观念的影响，农村地区的教师和家长都普遍认为文化课要比体育课重要得多，导致许多农村学校已经把文化课占用体育课当成一种常见现象。

最后，农村学校的体育教师往往未经过专业的培训与考核，自身可能并不具备充足的专业知识，体育教师往往由临近退休的老师担任。教师自身水平的限制也是导致农村体育教学落后的重要原因之一。

三、改进农村体育教学现状的措施

第一，保证充足的体育锻炼时间是首要任务。学校应该安排划分好各个学科的授课时间，杜绝文化课随意占用体育课的现象。充分利用学校拥有的体育教学资源完成好每一次体育课。

第二，应试教育的刻板观念需要及时彻底地纠正。应试教育对于学生的要求已经成了许多学校和家长对于学生的要求，“文化课最重要、体育课只是放松”的观念在他们的心中根深蒂固。为了做好农村体育教学改革，就必须将这种错误观念及时彻底地纠正过来，让学校、家长和学生都认识到体育锻炼对于个人发展、社会发展和国家发展的重要性，这是改革的动力和信念。

第三，地方政府需要加大对于农村地区学校体育教学的资金投入，保证学生们能够使用到充足完备的体育锻炼器材。学校也应该对这些器材进行集中管理和定期维护，安排专门人员进行相关工作。

第四，农村体育教学往往不设置考核，导致完整的教学模式不完善。因此，建立健全完备的教学模式，必须建立公平有效的体育学科考核制度，设立专门的考核科目和考核标准，完善体育教学评估体系。依据考核结果对现有的体育教学模式进行相关的完善和改良，整体上提升体育教学水平。

第五，学校需要建立一支高水平的体育教师队伍，从师资力量上提升体育教学

水平。学校应该积极引导教师转变思想，重视体育教学，不断丰富和完善自身的体育教学专业知识，创新体育教学方法，为学生提供更加高效有趣的体育教学课堂，培养学生参与体育锻炼的积极性和主动性，切实提升体育教学水平。

第六，学校应该采取最为直接的方式来调动体育教师的积极性，比如提高体育教师的薪资水平和工作待遇。在平时的会议中多多鼓励和肯定体育教师的工作成果，对于有进步的体育教师应该给予应有的表扬和奖励，构建良好的工作氛围。

第七，农村体育教学由于自身的限制条件较多，在教学模式上照搬照抄城市学校体育教学模式是不现实的。因此，农村学校应该充分结合自身的经济条件和环境条件，尽可能地设计出种类丰富的体育活动，并且明确每一种体育活动的锻炼目的，再对不同的活动进行组合，构成较为完整的体育教学模式。激发学生参与体育活动的兴趣，又能充分起到体育锻炼的作用。

四、结语

综上所述，农村体育教学存在着资金短缺、重视程度不足以及师资力量薄弱等问题，这些因素共同形成了阻碍农村体育教学水平提高的障碍。因此，想要实现农村体育教学水平的质的飞跃，需要从这些方面着手，综合性地解决体育教学水平落后的问题。

参考文献：

- [1] 李萍，魏堪才. 浅析农村小学体育教学现状及改进措施[J]. 读写算：教研版，2012，02(013)：169.

作者单位：山东省东营市垦利区永安中学